

创新产品不断推出,技术赋能加快推进,并带动民宿客栈销售

从南博会看云南咖啡产业进阶发展之路

太招记去 赵黎进

在第9届中国一南亚博览会(以下简称南博会)上,大理风之都咖啡产业有限公司负责人顾园园和来自韩国、马来西亚、俄罗斯等国家的采购商洽谈后发现,采购商对云南咖啡非党满章

"以往他们认为好的咖啡在南美洲或者欧洲,但国际采购商这次在南博会上意外地发现,云南咖啡的品质越来越好,有些采购商想引进我们的咖啡到他们国家。"顾园园说。

今天,第9届南博会落下帷幕,截至12时,南博会实际签约商贸合同项目153个,外贸合同金额达84.79亿元,入馆人次突破50万

第9届南博会设立了咖啡产业馆,产业馆内,云南七大核心主产区以各自独特的"地域之香",展现着云南咖啡的魅力。记者了解到,咖啡产业馆还组织来自俄罗斯、法国、澳大利亚、日本、新加坡、马尔代夫、泰国、越南、老挝等11个国家的专业买家前往保山咖啡产区考察,通过种植观摩、加工探访、文化体验及商贸洽谈等活动,全方位了解保山小粒咖啡"从种子到杯子"的全产业链发展模式。

创新产品受年轻人欢迎

把盖子按下去、摇一摇瓶子,一杯鲜泡咖啡就制作完成,在南博会咖啡产业馆,不少观众围在保山展区品鉴小粒咖啡。记者注意到,保山展团此次展示的冻干咖啡产品,解决了户外冲泡咖啡缺水的问题。

"这是对咖啡产品便利性的一种创新,也

是咖啡产业延链补链强链的一个举措。"云南省保山市农业农村局副局长陆德富介绍,保山小粒咖啡的精品率达到75%,精深加工率达到85%,在保山咖啡产业园,每年的咖啡交易量超过25万吨

展台一侧,保山鑫隆农业科技发展有限 责任公司带来了一款为运动达人设计的甘油 二酯黑咖啡。据工作人员介绍,甘油二酯可 以降低血脂,提高代谢,对人有益,和咖啡结 合后适合运动达人饮用,能起到燃烧脂肪的 作用,很受年轻人欢迎。

据了解,此次参展的保山咖啡企业有19家,他们带来了各自特色的品牌,其中背篓咖香品牌还带有中国供销标识。"供销社在老百姓心中有深厚的感情和公信力,我们把传统的供销标识和年轻的咖啡产业结合在一起,联合众多企业,把供销供应链的作用充分发挥出来,达到了助农增收的目标。"保山市供销合作社联合社主任陈乐说。

近年来咖啡热度不断提升,保山咖啡的 知名度越来越高,咖啡企业每家都有自己的 特色,产品、技术都不一样。"保山咖啡走的是 精品化、品牌化的路线,应该美美与共,供销 社进入咖啡产业,希望助力咖啡企业整合资 源、拓宽产品销售渠道。"陈乐说。

咖啡机器人"手"冲咖啡

在咖啡产业馆普洱展区,咖啡机器人颇受欢迎。观众只需选择心仪的咖啡口味,不到一分钟的时间,一杯醇香的咖啡就能"新鲜出炉"。

这不是一个新生的事物,早在五六年

前就有相应的技术。普洱展区咖啡负责人说,之所以在南博会上展出,是因为它具有三方面的优势:一是成本大幅度降低;二是智能化程度更高,机器能实现的产品细分越来越多,可以有更多口味的呈现;三是增强了消费者的体验感,只需等待几十秒就能喝到咖啡。

据了解,这款咖啡机器人由丹顶鹤智能科技(江苏)有限公司研发,可以制作30种咖啡饮品,包括生椰拿铁、冰美式等,还可以根据客户的需求调整咖啡配方和品种。

"此次参加南博会就是希望和一些咖啡 供应商、普洱当地的咖啡企业达成深度合作, 让咖啡豆和咖啡机形成联动。"丹顶鹤智能科 技(江苏)有限公司运营负责人陈开泰说,目 前该公司新一代咖啡机器人已经开始研发, 未来全息投影、口味定制等功能都可以实现, 而且这个时间不会太久。

当前,普洱市作为中国咖啡产业的核心产区,正以科技为引擎加速推进咖啡全产业链数字化升级,通过物联网、人工智能等技术赋能,普洱咖啡从种植到加工、从管理到销售的每一个环节都焕发出"数字智慧"。

好咖啡与世界共享

夏至当天,顾园园拿出一款名为"夏至"的咖啡在南博会上和记者分享,她轻轻捏了一下包装袋,一股香草奶油的味道便扑鼻而来。

"这包咖啡是由中国、哥伦比亚、巴西、埃塞俄比亚等国家的一级咖啡豆拼配的。我们从品种上筛选后,又从风味的专业度上做精选,调配出独特的口感和风味。"顾园园说。

顾园园之所以这样介绍,是因为大理正在打造"书香大理·咖啡之城"城市品牌,其中一个愿景便是让大理成为中国咖啡消费集散地、世界咖啡品牌拓展地。不同国家的咖啡豆可以在大理拼配,又被销往全国甚至全球,最后这款产品呈现出来就是世界级的产品。

当下,做咖啡的企业不胜枚举,大理风之都咖啡产业有限公司在咖啡拼配和组合创新上尤为重视,顾园园还专门考取了高级咖啡师资格证。为了选到独特风味和口感的咖啡,只要有新品豆出来她都会去尝尝。

"我们致力于为云南省卖咖啡。"顾园园 这样说并非夸大其词。数据显示,大理目前 有3000多家咖啡馆,2024年有1.1亿人次游 客到访大理。"大理慢生活的气质,和咖啡文 化是非常契合的。"顾园园说,点一杯咖啡,坐 在咖啡店看蓝天白云、远眺洱海,或是看看 书,让心灵休憩一下,这就是大理这座城市本 身具有的治愈性。

记者在此前的采访中注意到,大理很多 漂亮的客栈民宿都把一楼闲置公共区域改造 成了咖啡馆,通过咖啡这一载体增加人流量, 反向带动客房的销售。

"卖咖啡可能赚不了多少钱,但可以带动上千元的房间预订量上涨,这是大理的独特现象。"顾园园说,咖啡在大理的消费市场很大。

目前,大理风之都咖啡产业有限公司推出的"与理相伴"品牌有3个系列5个产品。在南博会上,有马来西亚的客商来大理展团洽谈合作,希望把整体品牌引进到他们国家,在马来西亚做授权和联名,推出系列产品。

(本报昆明6月24日电)



海南三亚:千帆竞渡迎暑期

6月24日,众多游艇在海南三亚湾海面上驰骋(无人

随着2025年暑期旅游旺季临近,海南省三亚市文旅部门精心打造"清凉三亚·浪漫天涯"主题旅游季。三亚附近海域聚集了各式游艇,场面蔚为壮观,吸引众多国内外游客前来体验游艇出海游玩,乐享美丽三亚的欢动与清凉。

新华社记者 赵颖全 摄

6部门联合发文加强消费领域金融支持

本报北京6月24日电(记者刘小燕)为推动提振消费,中国人民银行、国家发展改革委、财政部、商务部、金融监管总局、中国证监会等6部门今天对外发布《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》(以下简称《意见》),推出19条举措,完善扩大消费长效机制,更好满足消费领域金融服务需求。

《意见》聚焦支持增强消费能力、扩大消费领域金融供给、挖掘释放居民消费潜力、促进提升消费供给效能、优化消费环境和政策支撑保障等六个方面出台系列举措,引导金融机构从消费供给和需求两端强化金融服务,满足各类主体多样化融资需求,推动扩大高质量消费供给,助力释放消费增长潜能。

《意见》明确,要夯实宏观经济金融基础,支持居民就业增收,优化保险保障,积极培育消费需求。强化结构性货币政策工具激励,加大对服务消费重点领域信贷支持,发展债券、股权等多元化融资渠道。

《意见》强调,要聚焦消费重点领域加大金融支持,结合消费场景和特点创新金融产品,持续推动消费领域金融服务提质增效。优化消费支付服务,健全消费领域信用体系建设,加强金融消费权益保护。

商务部开展消费季活动助力新能源汽车下乡

本报北京6月24日电(记者时斓娜)记者今天从商务部获悉,该部将于今年7月~12月组织开展2025年千县万镇新能源汽车消费季活动。活动以"乐享消费'焕'新出行"为主题,加强新能源汽车供需对接、新品发布,推动完善县乡地区新能源汽车购买使用环境,助力新能源汽车下乡。

活动要求,深入推进汽车换"能"。落实汽车以旧换新政策,在新能源汽车消费季活动场地内普遍设置汽车以旧换新专区,组织推出更多适销对路新能源车型,更好满足县乡地区群众多样化购车需求。

创新打造多元消费场景。谋划开展智能网联新能源汽车 专场推介、试驾体验等活动。创新打造汽车改装、传统经典 车、房车露营、汽车赛事等多样化汽车后市场消费场景,推动 商旅文体健融合发展,延伸汽车消费链条。

同时,持续优化购买使用环境。加快县乡地区新能源汽车停车场、充电桩、售后服务站点、报废汽车回收服务网点等设施建设,便利群众交旧换新,解决日常用车后顾之忧。

多地举行极端灾害事故应急救援演习

本报讯 (记者王冬梅)6月24日,"应急使命·2025"极端灾害事故场景新质救援能力检验性演习在黑龙江省东宁市、大兴安岭地区和河南省濮阳市、广东省深圳市举行。演习由国家防灾减灾救灾委员会、国务院安全生产委员会主办,应急管理部、工业和信息化部、中央广播电视总台、黑龙江省政府

本次演习共投入各类应急力量2000余人,动用直升机9架、固定翼飞机10架,以及部分船舶、指挥车辆、救援装备器材。其中,原始林区重特大森林火灾扑救行动,模拟黑龙江省大兴安岭林区短时集中发生多起雷击森林火灾等场景,重点演练火场建链以水灭火等4个科目。

大型储罐火灾爆炸事故应急救援行动,模拟河南省濮阳市某油田基地1万立方米储罐发生泄漏火灾爆炸等场景,重点演练智能化态势侦检和决策指挥等7个科目。

城市高层建筑火灾扑救行动,模拟广东省深圳市某园区 百米以上超高层建筑发生火灾,部分人员被困等场景,重点演 练火场态势快速感知与信息获取、疏散与搜救被困人员等5 个科目。

"数据要素 x"行动取得阶段性成效

本报北京6月24日电(记者刘小燕)在今天举行的国家数据局第二场"数据要素×"系列新闻发布会上,国家数据局政策规划司副司长栾婕介绍,"数据要素×"三年行动计划启动以来,通过联合开展试点、举办大赛、发布典型案例等系列举措,挖掘出了一批优秀数据开发利用解决方案,取得了阶段性成效,助力经济社会高质量发展。

据悉,"数据要素x"行动开展一年多来,以试点建设为牵引,部署开展了金融服务、气象、中医药等领域"数据要素x"的试点。通过试点建设,加快破解行业内数据汇聚、流通、使用等环节堵点卡点难点,为推动各行业领域数据开发利用注入新动力。

下一步,国家数据局将联合各部门持续深入推进"数据要素×"行动,从典型应用场景入手,加快挖掘更多数据要素价值释放的新模式新路径,吸引更多企业参与到相关试点、案例遴选及大赛活动中,共同激活数据要素价值,为各行业高质量发展提供新动能。

贵州从江、榕江防汛应急响应提升至1级

6月24日,在贵州省黔东南州从江县, 救援人员将受灾群众转移至安全地带。

当日,据贵州省黔东南州从江县、榕江县防汛抗旱指挥部介绍,经会商研判,两地先后决定于24日10时40分和12时起,将防汛应急响应从Ⅱ级提升至Ⅰ级。

新华社发 (卢忠南 摄)

中消协呼吁—

网络平台应及时下架极端吃播视频

本报北京6月24日电(记者杨召奎)针对当下部分网络平台上"大胃王""吃辣王"等极端吃播行为,中国消费者协会今天发出倡议,平台经营者要强化审核把关,建立健全内容审核机制和优化推荐机制,对宣扬暴饮暴食、铺张浪费的极端吃播视频进行严格识别、限制传播、及时下架。同时,要加强正向引导,积极推荐节约粮食、健康饮食的公益宣传内容,展示有关食材合理利用、烹饪技巧、均衡营养等健康向上的美食内容,为营造健康、积极的网络饮食文化环境贡献力量。

中消协指出,当下部分网络平台充斥着 大量极端吃播内容,这些内容以挑战人类生 理极限的食量,或猎奇、罕见食材(如超辣食 物等)为噱头吸引眼球,不仅严重背离了饮食 文化的本真内涵,更造成了令人痛心的食物 浪费。此类以暴饮暴食、猎奇比拼为特征的 所谓"吃播秀",与健康、节约、文明的现代生 活理念背道而驰,不仅是对中华民族勤俭节 约传统美德的公然践踏,也违反了反食品浪 费法的相关规定。对此,必须予以高度关注 并坚决抵制。

中消协呼吁,相关创作者一定要坚守道德底线、拒绝浪费,不策划、不制作、不发布极端进食的内容,应将创作重心转向挖掘食物本真的文化内涵,倡导"吃得科学、吃得健康、吃得文明"的理念。积极利用自身影响力,主动宣传节约理念,分享"光盘行动"的成功案例,成为倡导健康饮食文化和反对食品浪费的积极践行者。



广西高校毕业生"百日冲刺"综合类双选会举办

本报讯(记者庞慧敏 通讯员 6 鹏)近日,"百县对百校促就业行动"广西专场人才招聘会暨广西2025届高校毕业生"百日冲刺"综合类双选会在广西医科大学举办。本次双选会汇聚北京、江苏、江西、广东、河南、广西等地企事业单位岗位资源,来自医药类、教育类、人工智能、管理服务类等行业的475家用人单位提供岗位1.44万个,其中区外东部地区优质企业46家,提供岗位4756个。

双选会设置招聘专区、特色展区、服务专

区3大专区,包含"百县对百校促就业行动"招聘,医药类、教育类、人工智能、管理服务类招聘。特别是双选会现场设有"一站式"求职加油站,为毕业生提供政策咨询、权益维护、职业咨询、简历指导、智慧就业五大服务。

广西推进乡村医疗卫生人才"乡聘村用" "县聘乡用",拓宽基层就业空间。招聘单位 在现场纷纷"晒出"诚意满满的就业政策,推 出涵盖人才补贴、住房保障、创业扶持等在内 的"政策大礼包"。 广西玉林市容县妇幼保健院院长余剑文介绍,这次招聘会他们带来了临床医生、妇产科、儿科、麻醉科、护理、助产专业等20多个岗位进行招聘。医院还出台了一系列吸引人才的措施,包括面试通过即可人编、提供公租户等

今年全国"三支一扶"计划招募规模进一步扩大,为高校毕业生提供了更多投身基层的机会。广西各地报名情况十分踊跃,1652 名"三支一扶"人员招募将于8月底完成。

内蒙古检察机关开展检察公益诉讼专项监督活动一

重拳整治违规销售处方药,守护百姓用药安全

本报讯 (记者李玉波 通讯员王敏)记者 近日从内蒙古自治区检察院了解到,今年1月至5月,内蒙古检察机关深入开展"食药安全 益路行"检察公益诉讼专项监督活动,运用大 数据技术精准打击违规销售处方药及禁售药 行为,共立案办理该领域公益诉讼案件27件, 制发检察建议18件,发布公告2件。督促整 治执业药师"人证分离"、处方药管理失序、网 络售药违规等突出问题,以司法专业化推动 药品安全治理体系完善。

调查显示,内蒙古药品流通领域存在三 大违规现象:首要问题是执业药师履职缺位 形成监管盲区,多地存在《执业药师注册证》 "挂靠"现象,实际执业地点与注册信息不符。包头稀土高新区44名执业药师注册信息与社保参保单位不符,满洲里市3名执业药师同时在两家零售企业注册,违反《药品经营质量管理规范》,导致处方审核、用药指导等核心药学服务功能虚置。 其次是处方药销售管理混乱。呼和浩特市

新城区部分药店存在无处方销售处方药、处方药与非处方药未分区管理,甚至设置"执业药师不在岗暂停销售处方药"的提示牌,却仍违规开具处方药,违反《处方药与非处方药分类管理办法》,极易引发抗生素滥用等用药安全事件。

此外,新型违法形态挑战传统监管机

制。通辽市科左中旗检察院办理的一起案件中,当事人罗某某在无资质情况下,通过微信朋友圈购买非法肉毒素开展医美注射,已涉嫌刑事犯罪,该案已启动民事公益诉讼。网络售药监管也存在漏洞,满洲里市两家药店在网络销售平台违规公示同一执业药师资质,部分网售"消"字号产品违规使用药品用语,误导消费者延误正规治疗。为精准打击违规行为,内蒙古检察机关创

为精准打击违规行为,内蒙古检察机关创新运用大数据监督手段,加大办案力度。新城区检察院通过比对执业药师注册信息与社保缴纳数据,锁定辖区内130名注册参保单位不一致人员;满洲里市检察院调取药品经营许可

信息110条、社保参保信息180条,构建"药店-药师"关联图谱,精准识别3起跨店挂证行为;呼和浩特市回民区检察院依托大数据法律监督模型立案并制发检察建议4件,查处抗生素违规零售及医疗机构滥用抗菌药物问题,并延伸发现医保金滥用线索,实现"一案双查"。通过制发检察建议推动系统治理,包头

稀土高新区检察院在发现44名疑似挂证药师后,向监管部门制发检察建议,推动专项整治行动,17名不在岗药师被变更替换,并搭建"高新智慧药师"智慧监管平台,以"人脸识别+定时定位"的验证方式和视频连线抽查功能确保药师真实在岗。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷